

“双一流”战略背景下黑龙江省应用型本科院校发展对策研究

王松

(黑龙江东方学院, 黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:“双一流”建设为黑龙江省应用型本科院校的发展带来了机遇与挑战,本文首先介绍了黑龙江省应用型本科院校“双一流”建设的意义,然后分析了“双一流”战略背景下黑龙江省应用型本科院校发展存在的问题,并针对这些问题提出了相应的解决对策。

关键词:“双一流”;院校发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.226

在现如今的高等教育体系中,应用型本科院校起到了非常重要的推动作用,为了更好的满足地方经济和社会发展的需求,应用型本科院校的职责是要培养具有扎实专业知识和较强适应能力的应用型人才。随着“双一流”战略决策的提出,不仅成为应用型本科院校发展的主要向导,同时也为应用型本科院校的发展带来了新的挑战和机遇。因此,黑龙江省应用型本科院校可以根据本地区经济发展建设,不断地深化教育教学改革,培养符合社会需求的创新型人才,进而不断推动行业实现创新发展,促进黑龙江省经济的快速发展。

1 黑龙江省应用型本科院校“双一流”建设的意义

首先,在“双一流”的形势下,应用型本科院校应从自身出发,不断努力建设自己的特色专业。黑龙江省应用型本科院校要顺应融合多学科的发展需要,以全新的教育观念为主导,打造符合社会发展的特色学科集群,进而带动本省经济的发展。其次,为了适应社会的发展,应用型本科院校应注重培养创新型人才。21世纪最重要的是人才,人才是社会建设和经济发展的关键性因素,黑龙江省应用型本科院校通过分析产业需求,重新布局学科集群,规划一流特色学科,进而打造全新的黑龙江省产业链,为当地经济发展培养复合型专业人才。

2 “双一流”战略背景下黑龙江省应用型本科院校发展存在的问题

(1)人才培养目标不够明确。随着社会经济的发展,应用型本科院校要提高学生的创新能力,不断培养大学生创新创业能力,以满足本地区经济的发展和产业的需求。通过对黑龙江省应用型本科院校人才培养方案的研究分析,由于黑龙江省高校自身缺乏完整的教学和科研质量评估体系,对本省企业和行业的实际发展了解不够具体,导致高校对于培养社会需求人才应具备的内容要求不够明确,对于人才培养具备的能力和素质缺少科学系统的认识,人才定位缺少广度和高度,从而无法更好地服务于本地经济的发展。(2)学科建设特色不明显。特色既是高校发展质量和水平的重要标志,也是高校人才培养质量和学校管理水平的体现。很多应用型本科院校在进行学科建设时,更多关注的是经费的投入和平台的建设等,往往忽略了学科建设的特色发展。目前,黑龙江省应用型本科院校学科建设普遍呈现出同质化特点,高校通常严格按照学科目录上规定来设置学科方向,往往呈现出方向模糊且缺乏特色,并没有很好地根据区域经济的发展和社会需求确定学科建设方向,进而无法满足本地区社会发展的需求。(3)师资队伍结构不合理且缺乏创新意识。目前,黑龙江省应用型本科院校大部分建校时间相对较短,因此高职称教师所占比例较少,导致师资队伍建设较弱,人才阶梯结构不合理。造成上述情况的主要原因是应用型本科院校引进高层次优秀人才的政策不够灵活,有关高素质人才的服务不够到位,缺乏完善的人才发展长效机制,进而导致学校优秀人才的严重流失。另一方面,应用型本科院校现有教师虽然具备丰富专业基础

知识,但由于缺少创新意识,导致教学方法不能及时更新、较为单一,进而严重影响教学效果。

3 “双一流”战略背景下黑龙江省应用型本科院校发展对策

(1)依据区域经济创新人才培养目标。“双一流”不仅能提高应用型本科院校的影响力和竞争力,同时还能够突出自身的办学特色。应用型本科院校不仅是影响区域经济发展的重要因素,同时也是本地经济发展的重要组成部分。因此,黑龙江省应用型本科院校人才培养的目标应满足本地区经济发展的需求,注重与企业协同创新发展,加强校企合作,与用人单位保持紧密的合作关系,不断创新知识理论和应用技术能力,进一步培养复合型的应用人才。(2)凭借区位优势突出学科建设特色。首先,黑龙江省应用型本科院校可以通过区域性特色资源的支撑,将自己的优势资源与地方经济社会发展相结合,以此形成人才培养和学科建设的特色,进而有效的避免学科建设的同质化。其次,应用型本科院校一方面要借鉴“双一流”建设高校和省部属院校成熟的学科建设模式,规划好自身的中长期发展目标。另一方面,要解放思想,不断挖掘区域经济的优势,进而确定高校创新发展的增长点和学科建设的着力点,不断提高自身的特色,提高高校内在的影响能力。(3)完善师资队伍建设强化创新意识。黑龙江省应用型本科院校应优化师资队伍结构,制定完善的人才引进机制,积极引入国内外高层次专业人才、学术带头人及青年学者,打造高水平师资队伍。同时还要建立完善高效的师资培训机制,加大教师业务培训力度,进而提升教师专业技能,激发教师活力。另一方面,应用型本科院校要充分利用“双一流”建设的机遇,强化教师创新意识和能力培养,通过提高教师的创新意识和创新能力,进而优化整体的师资队伍建设。

4 结语

在“双一流”建设背景下,黑龙江省应用型本科院校应直面挑战、把握机会,依据区域经济不断创新人才培养目标,凭借区位优势突出学科建设特色,完善师资队伍建设强化创新意识,从而推动黑龙江省应用型本科院校的迅速发展,为本地区经济发展培养出优秀的应用型人才。

参考文献

- [1]桂庆平.立足地方 特色发展:地方高校双一流建设的必然选择[J].15-20.
- [2]谭英雄,罗文强.“双一流”背景下地方高校学科建设困境突破与特色道路选择[J].大学教育,2020(11):2-7.
- [3]林方毅.“双一流”背景下地方行业特色型高校学科建设和人才培养路径研究[J].商业与保障,2020(10):108-109.
- [4]马滢,马中军.“双一流”建设背景下应用型本科院校师资队伍建设探析[J].河南财政税务高等专科学校学报,2019(12):69-71.